
Ni ga menda naroda na svetu, vsaj v Ev
ropi ne, ki bi bil toliko že prestal in ki bi toliko 
sedaj trpel, kakor trpijo naši ubogi jugoslavjanski 
bratje na Turškem. Kar 80 ti že prestali, to je 
res grozno, kar pa sedaj trpijo, to je v nebo vpi
joče. Večkrat že so Evropo napale in poplavile 
brezštevilne trume azijatskih divjakov: Huni, Avari, 
Arabi, Tartari, Mongoli. Toda teh navali bili so 
na skorem skončani; naše jngoslavjanske brate 
pa teži in tare turški jarem blizu — 500 let. Peš
čica turških divjakov strabuje, tlači in izsesava 
veliko milijonov Slavjanov. Vse zemljišče je turško. 
Kristijan ni lastnik, je rob, tlakar in trpin. Kri
stijan prideluje, Turk pa uživa. Od vsega, kar 
mu raste na njivi, zori na drevesu in se plodi v 
hlevu, od vsega mora gospodarju Turku dajati 
desetino, vrh tega pa še plačevati d e s e t e r o dačo. 
Turk ne plačuje nobene. Desetere dače edinemu 
Kristijanu zraven desetine naložene so: 1. „bedelat 
askarie" ali barač 2 fl. 40 kr. od glave. 2. „ver
gui" davek od zemljišča in hiše. 3. desetina za 
sultana. 4. „broc" davek od barvinih zelišč 5. 
„herbatico', t. j . 40 kr. od vsake živali, ki se na 
pašo goni. 6. „porez" davek od velike živine. 7 
„rezmi" davek od drobne živine. 8. davek od 
svinj, 40 kr. od vsake. 9. davek od bčel, 40 kr. 
od roja ali panja in 10. „rad", '/.»o del vseh do
hodkov, koje delavec v jednem letu ima 
Vera Kristijanova je zaničevana. Pravica očetova 
in moževa je vsak trenutek v nevarnosti pred nesnaž
no pohotnostjo zverinskih Turkov. Pri sodniji je 
pričanje Kristijana zoper Turka brez veljave. Tako 
brez posestva, brez varnosti, brez pravice ter od 
evropske krščanske omike in napredka odrezan 
životari turški Kristijan kakor obsojen na večno 
duševno smrt. 

Krščanska Evropa, papeži, cesarji in kralji 
so nekdaj koprneli in goreli za osvobodjenje 
turških Kristijanov. Veliko krvi se je v ta namen 
prelilo in Evropa ima ravno rimskim papežem 
mnogo hvaležna biti, da nje turška povodenj ni 

Trpljenje Kristijanov na Tnrškem. zalila. Toda to je sedaj vse drugače postalo. 
Vsled lutrovskih homatij in prekucije na Francos
kem je zavladal duh novega neverstva, ki je po
prejšno krščansko vzajemnost zatrlo, upljiv Kristu
sove vere v javnih zadevah odpravilo, rimskega 
papeža pa oropalo. Nasledek temu je, da sedaj 
z žalostnim srcem opazujemo, kako je nekdanja 
sveta skrb za turške Kristijane preminola in se 
celo v sovraštvo do njih in v sočutje do njihovih 
tlačiteljev, do mohamedanskih Turkov spremenila. 
To je res žalostno! Daleč je že duh neverstva 
prodrl pri krščenih Evropcih! Globoko so neverni 
sinovi vernih očetov zabredli! Edini ruski narod, 
čeravno v nesrečno razkolništvo zapleten, je tukaj 
ohranil čvrsto staro krščansko ljubezen do zapu
ščenih svojih bratov na Turškem. S pomočjo Ru
sov so se sedaj ti vzdignoli in bijejo grozni boj 
zoper Turka „za krst častni in svobodo zlato", 
kakor sami pravijo. Ali tudi turška divjost je 
strahovito vzkipela, kakor že dolgo ne tako. Turki 
namreč sedaj že sami čutijo, da se njihovemu go
spodstvu konec bliža. Zbirajo tedaj še enkrat vse 
moči in napenjajo vse svoje sile: ali še enkrat pro
dreti — ali pa umreti pokončavši vse, kar se da. 
Kakor daleč sega turška oblast po Aziji, Afriki 
in Evropi, povsod nosijo razkačeni muzulmani ru
deče zastave ali bandere in pridgajo krvavo vojsko 
zoper: „krščanske pse", povsod pobirajo denarje 
za džihad, t. j . za versko vojsko Mohamedancev 
zoper Kristijane. Karkoli pri njih le puško nositi 
more, vse tirajo in ženejo na bojišče in res stra
hovita drubal samih razkačenih tolovajev se kakor 
povodenj razliva po krajinah, kder krščanski Slav
jani žive" in se sedaj vali proti Srbiji in Čruejgori. 

V Bosniji divjajo turški razbojniki posebno 
blizu Save in so od Broda, Derventa črez Maglaj 
do Brčke skoro vse vesi in hiše Kristijanom za
palili, starce in otroke posekali, žene in dekleta 
oskrunili in odgnali v Serajevo in Travnik, kder 
jih prodajajo. Čujte, p r o d a j a j o ! V Evropi 
se l judje, k r š č e n c i , proda ja jo k a k o r ži
vina!. V nekej vesi pri Savi so Turki 60 oskrun
jenih žensk v skedenj zaprli in žive sožgali. Česar 



se je Srbom bati, če Turki v deželo vderejo, se 
da po tem misliti, da so turški prostovoljci, ropar
ski bašibozuki, na srbski meji te dni požgali 40 
vesi s cerkvijo vred. Najbolj strašno pa se godi 
ubogim Bolgarom. v Med njimi divjajo kot turška 
policija tolovajski Črkesi. Te človeške pošasti so 
prebivale v planinah Kavkavskih. Rusi so jih po 
301etnem boju pregnali. Več kakor 1 milijon teh 
divjakov se je potem naselilo na Bolgarskem, kder 
samega ropa živijo. Turški sultan jih je sedaj 
nastavil za policaje, da krotijo Bolgare, kar tudi 
strahovito zvišujejo podpirani od redne turške 
vojske. Do sedaj so samo med Tatarbazarčikom 
in Plovdivjem 14.600 vesi oropali in požgali; med 
Balkanom iu Donavo delajo ravno tako. Vse ječe 
so polne nesrečnih Bolgarov, katere potem brez 
usmiljenja vesijo. Kderbodi na ulici vesi obešenec, 
največkrat pa po 6 do 10 zaporedom. Po vseh 
mestih se prodajajo vropaue reči, živina in ženske. 
Kupujejo večjidel Judi iu spravljajo kupljene robo 
v Carigrad in v Azijo. Na bojišču se Turki ob
našajo, kakor pravi divjaki. Vsakega ulovljeuega 
ali ranjenega Šiba ubijejo, ga slečejo, mu glavo 
odrežejo, truplo pa nago nepokopano ležati puste. 

Turški prijatelji, Magjari, Nemci, Jud in 
Angleži so ove grozovitosti iz prva tajili, potem za
govarjali, sedaj pa že precej glave srama pobe
šajo. Turško razsajanje, razbijanje in divjanje je 
toliko, da je celo debela in kosmata ušesa evrop
skih nevernikov in sovražnikov Slavjanov — predrlo. 
Najpoprej na Angleškem, potem na Laškem in 
sedaj tudi na Nemškem se je vzbudil čut človeštva! 
Zlasti pruski vladni listi zahtevajo glasno, naj vsi 
trije cesarji nemški, posebno pa ruski iu avstrijski, 
kresnejo po Turčiji in konec storijo barbarstvu, 
ki je omikanej Evropi na večno sramoto. In res 
vse kaže, da se nekaj takega bo zgodilo, preden 
preteče mesec dni! 


